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Gazdag Ausztria — 
szegény Magyarország.

Irta: Kossuth Ferenc.
Tessék átnézni az osztrák költség- 

vetést, melyet a nálunknál sok al gaz­
dagabb, nagy iparral és tökeböséggel 
ellátott Ausztriának birodalmi gyűlésén 
az osztrák pénzügyminiszter beterjesz­
tett és tessék elolvasni a miniszter ; 
beszédét, melyet ez alkalommal a nyak­
levesek osztogatása közt munkálkodni 
kezdő osztrák képviselöházban elmon­
dott, azután pedig tessék megítélni a t, 
hogy mi a kilátás arra, hogy nagymérvű | 
adóemelés és uj adősságcsinálás nélkül 
el fogjuk-e bírni a véderöreformmal járó ; 
nagy terheket? j

Azt, hogy nem bírja e! Ausztria ! 
adók emelése és uj adósságok csinálása 
nélkül; azt az osztrák miniszter becsü­
letesen bevallja. Milyen alapon képzel­
heti tehát a józan felfogás, hogy amit 
Ausztria bevallottan nem fog elbírni, 
azt majd elbírja ez a szegény, ez a 
gyarmatias közgazdasági viszonyok közt 
sinlödö Magyarország?

Ha nálunk is a létező adók fokozá­
sával, uj adók kivetésével, uj adósságok 
csinálásával bírhatja csak el az ország 
a védevöreform fokozott terheit, kér­
dezzék meg az adózó polgárokat, hogy 
ilyen feltételek mellett akarják-e a tér 
vezeti véderőreformot, vagy sem ? He- 
lyeslik-e azt, hogy nevükben beszél, 
cselekszdc és következik az a többség, 
melyet a kormány háta mögé küldtek?

Én részemről kételkedem abban- 
hogy ha az ország megkérdeztetnék, 
helyeselné-e azt, hogy a nemzet jogai 
békés védelme lehetőségének egyetlen 
eszközét kicsavarják az ellenzék kezé­
ből csakis azért, hogy megszerezzék az 
adózó polgároknak azt az elégtételt, 
hogyezentul többet, fizethessenek.

A képviselöház többsége rájuk 
fogja, hogy ök már tudniilllik az adózó 
polgárok, erönek-erejével többet akar­
nak adózni és hogy helyeslik, ha az 
ö nevükben kizárják, vagy kidobálják
a képviselöházból azokat, akik ellent- 
állnak e nagy adózási vágy minél gyor­
sabb kielégithetésének.

Risum leneatis nevetni kellene, 
ha nem lenne a helyzet olyan szomorú, 
amilyenben rég nem volt az ' ország.

Nevetni kellene az ilyenfajta állí­
tásokon — vagy pedig inkább sírni!

íme, itt van egy ország, amelyből 
száműzve kell, hogy legyen az emberi 
kereset jövedelmezőbb része, az ipar 
csak azért, hogy az ö fogyasztó piaca 
a szomszéd és velünk szemben gyűlöl­
ködő Ausztria • fejlett iparának kiszol­
gálható legyen.

íme, itt van egy ország amely 
lakosságának háromnegyed része, a meg­
élhetés tekintetében, egy rossz és el­
rontott éghajlat személyeitől függ.

Itl van egy ország, amelynek be­
vételei még csak nem is népe szorgal­
mától, munkásságától, ügyességétől 
függnek (mint ahogy ezektől függnének, 
ha iparos ország volna), hanem függnek 
a bizonytalan időjárástól. Ezen bizony­
talan fedezettel szemben kell, hogy el­
vállaljon az ország egy biztos és telje­
sítő képességét jóval meghaladó terhet.

Mit gondolnak azok az urak, akik 
a véderöreformot a tervezett alakban 
és mértékben keresőiül akarják erő­
szakolni ? Azt hiszi.; talán, hogy az 
ország egész bizonyosan elbírja ezeket 
az újabb terheket és nem emíszti-e fel 
közgazdasági tőkéjét az, hogy a folyó 

I költségeket (melyek évröl-évre rende­
set'. megújulnak) kölcsönből kénytelen 
fedezni?

Olvassák csak el, ho-jy mit mondott 
a gazdagabb Ausztria pénzügyminisz­
tere? Azt mondta, hogy „sajnálatos az, 
hogy az államadóssági törlesztések egy 
részét hitel utján kell fizetni“. Tehát 
oda jutott már a gazdagabb Ausztria, 
hogy adósságból fizeti adósságait.

Hová jutunk mi, a szegényebb 
Magyarország, mikor a mai költségveté­
sünkben egészen más arányú „feszült­
ség“ mutatkozik már is, mini az oszt­
rákban, de amelynek „feszültségére" 
az osztrák pénzügyminiszter őszintén 
rámutatott.

Nálunk az automatikusan és év- ; 
ről-évre emelkedő budget már is meg­
haladja az egészséges gazdálkodás végső 
határát. Mi lesz ha még száz milliót 
bele kell illeszteni minden évben, akár 
van hely számára, akár nincs és fizetni 
fog kelleni ezt, akár van rá pénz, akár 
nincs?

Zavarba jönnének az érdemes had­
fiak, ha egy józaneszü magyar gazda 
eléjük állna és megkérdezné töltik, hogy 
mi történik tehát akkor, ha a sokba 
kerülő nagy hadsereget is megverik?

Pedig ez megtörténhetik és meg is 
történt az osztrák hadsereggel, melyből 

i a nemzeti szellem teljesen ki van zárva 
i és a melyben a I lkesülést a legyelem 
, szigorával akarjál: pártolni Alaposan 

tönkreverték a poroszok 18(i() ban az 
osztrák nagy hadsereget, amelyet abban 
az idötájban minden korlát és parla­
mentáris akadékoskodások nélkül, ak­
korává tett a császár, amekkorává 
tenni csak akarta és úgy szerelte fel és 
látta el, ahogy akarta, korlátlanul ren- 

: ölelkezvén az adófizetők pénzével.
Akkor nem kellett öreg táborno­

koknak tollforgató emberekké ved le­
ülök ál, hogy növelhessék a hadsereget 
oly mértékben, amilyenben a császár 
akarta. Az igy alkotott és dédelgetett 
hadsereggel megesett mégis, hogy egyet- 

: lenegy nagy vesztett csata elég volt 
arra, hogy a dinasztia sorsa teljesen 
az ellenfél jobb, vagy rosszabb belátá­
sától függjön.

Ki tudja, hogy e tények nem jut­
nak-e néha eszökbe azoknak, akik oda 
jutottak, hogy most már haragosan 
akarják a létszámemelést megcsinálni?

De hát az osztrák expozét követni 
fogja e bélen a magyar; csakhogy 
Bécsben a tövisek kibújnak a zsákból, 
holott Budapesten a zsákból nemcsak 
a tövisek nem fognak kibújni, de még 

I u zsákban levő macska körmei sem 
j fognak kiállni, mert körmök helyett 
i rózsák lesznek a zsákon és minden a

ígjobban lesz (minta francia mondaná), 
I a legjobb világon.

Népgyülés Székely­
udvarhelyt.

Székelyudvarhely, a Székelyföld anya­
városa e hé 8-án (vasárnap) fényesen sike­
rült népgyülés! tartott a mérhet len katonai 
terhek ellen és az általános választói jog 
törvénybe iktatása melleit, e. polgárság lel­
kesedése óriási, együttérzése, kitartása pedig 

I példaszerű volt.
A népgyülés délután 3 órakor kezdődött 

; a Budapest-szálló színháztermében, mely 
! zsúfolásig telve volt városi választópolgárok­

kal, helybeli és messze vidékről egybegyült 
érdeklődő közönséggel.

Kevéssel három óra után a közönség 
lelkes éljenzése között érkezett meg Dr V á- 
lentsik Ferenc, a város függetlenségi kép­
viselője Dv Ver tán Endre i ordái orsz 
képviselő társaságában. A zenekar hazafias 
indulót játszott.

Gáspár Balázs nyug. főgimnázium! 
tanár, a népgyülés elnöke üdvözölte a meg­
jelenteket és tüzes, harcias beszéddel vezette 
be a gyűlés megnyitását, mellyel kapcsolatban 
indítványára a népgyülés elhatározta, hogy 
Kossuth Ferenc, J u s t h Gyula, Károlyi 
József gróf pártvezéreket és Désy Zoltánt 

i táviratilag üdvözli.
Ezután Dr Válenlsik Ferenc képviselő 

tartott érvekben gazdag beszámoló beszédet, 
melyet a polgárság mind végig nagy figye­
lemmel hallgatott, gyakori helyeslésekkel és 
éljenzéssel kíséri. Kétségtelen a da okkal iga­
zolta a mai kormány nemzet puszii tó politi­
káját, melybe! összes szabadságot biztosító 
jogainkat letiporni, konfiskálni szándékozik. 
Nem kímélte még a sajtószabadságot sem, 
amiért apáink vér? folyt. A katonai terheket 
pedig úgy akarja nyakunkba zúdítani, hogy 
a népet agyonnyomja, kiuzsorázza az idegen 
érdekeket szolgáló hadserg számára. Foglal­
kozol! Tisza István gróffal, az erőszak em­
berével, aki egy cseppet sem hajlandó az ő 
30 ezer holdja mán magasabb terhet hor­
dozni, mint a mely pedig Isten és emberek 
előtt megilletné. Tisza csak az ország népét 

I terheli, de önmagát s a többi ezerholdast 
nem. Szembe állította a katonai tulkövete- 
lésekkel Udvarhelyvármegye szegénységét és 
nyomorúságos állapotát. A sok iskolázatlan 
gyermeket és a hét kilóméter hosszúságú 

í államvasutat, mely a vármegye halárát érinti 
ugyan, de olt sem a székelyek érdekéi szol­
gálja. 30—40 km. területeken 'pedig nincs 

••'körorvos stb. **
Beszéde általánosan nagyhatást keltett 

és lelkes éljenzéssel fogadták.
Dr Vertán Endre képviselő a beteg patt- 

vezér: Just h Gyula üdvözletét hozta, aki 
ha testben nem jöhetett közénk ez alkalom-



mul, de lelke, szelleme itt van hazaik* nepe 
között. (Lelkes, hosszantartó ellenzés.) Harcot
vívunk a nmr zet jogaiért életre-haliUra s mi­
után a magyar nemzet életéről van szó, tehat 
az önvédelemnek egyetlen rendelkezésre álló 
fegyverei: az obslrukciót kell használjuk. 
Foglalkozott a törvényhatósági bizottságok 
állasfoglalásával. A mai parlamentben húsz 
millió lélek érdekeit kb. egymillió választó 
megbízottja képviseli s ezek közül is a leg­
nagyobb rész függő helyzetben evő tisztvi­
selő a válaszló-jogosuli. Az ilyen parlament 
nem fejezi ki a nemzet többségének akara­
tát. De másfelől ez a parlament s a neki 
adott jogkör is csalt papiroson latszik, az 
egész csupa formalitás, mert hiszen jól tud 
juk, hogy a többségnek egy felsőbb hatalom 
diktál; ahogy Becsben fújják, úgy táncol. 
Ellenkező esetben a honvédséggel kergettetik 
szét bécsi parancs-szóra. A katonai javasla­
tok elfogadása, törvényerőre emelése pedig 
nem is olyan szükség a királynak. Mert hi­
szen ha tényleg szüksége lenne reá, akkor 
a magyar nemzet kívánalmait okvetlenül tel­
jesítené. Példa reá 1848. Akkor a megfuta­
modott osztrák generálisok őrült sietséggel 
vették igénybe a muszkasegit-sogel ellenünk. 
Világért sem várták to-: a német komman­
dót. A háborúk sikerességét sem az egysé­
ges vezényszó, sem pedig a nagy tömeg nem 
dönti el. Hiszen, ha arról lenne szó, hogy 
kinek van több katonája papiroson, akkor 
csak egyszerűen jegyzékét váltanának a ha­
talmak és a melyiknek egy-két emberével 
többje mutatkoznék, övé lenne a dicsőség.
A kétéves szolgálat kérdése pedig épen úgy 
fest, mint „A balga szűz", melyről azt mondja 
a kritika, hogy nem is olyan balga és nem 
is olyan szűz. Végül igen szép, költői hason­
lattal jellemezte az ellenzék kicsiny táborá­
nak lelkes, kitartó küzdelmét, mely mint a 
kősziklát repesztö fűmagból keletkező gyö­
kérszálak, diadalt fog aratni a kormánypárti 
sziklatömbön

Az élénk érdeklődéssel és zajos derült- 
séggel 'kisért szellemes beszéd után szent- 
erzsébeti Szakáts Péter, u székelyföldi ke­
reskedelmi és iparkamara lángoló lelkese- 
désü, régi kipróbált függetlenségi érzelmű 
titkára tolmácsolta a marosvásárhelyi függet­
lenségi párt testvéri üdvözletét a népgyülés- 
nek. Nagy gyakorlati tudással magyarázta 
meg Ausztria folytonos kizsákmányoló törek­
véseit. Ez nem mai keletű. Hiszen a Habs­
burgok 400 év óta akarják leigázni Magyar- 
országot,

Végül az elnök által előterjesztett é=, 
nagy lelkesedéssel fogadott következő hatá­
rozatot hozta a népgyülés:

A Székelyudvarhely városi választó 
kerület polgársága által 1911. évi ok­
tóber hó 8-án tartott népgyülés egy­
hangú lelkesedéssel elhatározta, hogy 
tántoríthatatlan bizalmát fejezi ki az 
országgyűlés azon szövetkezett pártjai 
iránt, melyek a jeleni g parlamenti 
tárgyalás alatt álló, de a nemzet tehei- 
biró képességével és történelmi jogai­
val egyáltalán nem számoló véderöre- 
form javaslatok törvénnyé válását igaz 
elszántsággal és nemes buzgósággal 
megakadályozzák.

A népgyülés tehát kimondja, hogy 
teijos meggyőződésével helyesli 
a szövetkezett ellenzék erre irá­
nyuló küzdelmét s maga részéről 
is kívánja, hogy az előterjesztett 
véderöretörm alakjában fenyegető 
végveszedelem ellen a törvényé,* 
házszabályok keretei közt rendel­
kezésre álló minden fegyvert, to­
vábbra is vegyenek igénybe.

A választókerület országgyűlési 
képviselőjének ezen parlamenti harc­
ban való részvételéért és kitartásáért 
a kerület polgársága igaz örömmel és

SZÉKELY-UDVARHELY

hálával köszönetét és bizalmát nyilvá­
nítja s öt a további lankadatlan küz­
delemre buzdítja és felkéri s ezzel 

: szemben odaadó támogatásáról mind­
végig biztosítja.

Kimondja ezek után a népgyülés, 
hogy az országgyüb s legsürgősebb fel- 

' adatának a demokratikus válasz-ói re­
form megalkotását I ríja, mert csak az 

I ennek alapján üss eülö erős parla- 
menttől várja a magyar állam kiépi- 
tését.

Ezen határozat U a népgyülés kér- 
I vény alakjában az országgyűlés képvi- 
! selrt Házához felterjeszti s a kérvény 

benyújtásával és ellenjegyzésével JJr 
Válentsik Ferenc képviselőt bízza meg.

Gáspár Balázs emök u zajos éljenzéssel 
vett javaslatot a népgyülés határozatának 

I nyilvánítván, nehány lelkes szóval berekesz- 
i tette a gyűlést. Megköszönte a példás ren­

det és szétoszlott az óriási közönség.
Este a „Budapest "-szálló nagyi érmében 

1 a válaszló polgárság társas összejövetelt tai- 
i toll ahol ki-ki csa,árijával együtt megjelent 
I s a’ késő esti órákig folyt a vidám poha- 
i rázás. Közben pedig tárgyalták a poli­

tikai eseményeket. Pohárköszöntőkben sem 
volt hiány; a képviselő a lelkes, törhetetlen 
hüségü függetlenségi polgárságot és viszont 
a polgárság szeretett képviselőjét eltelte.

A pártvezérekhez intézett táviratok szö- 
' vege a következő:

Nagyméltósugu Kossuth Ferenc urnák 
Budapest, Válentsik Ferenc függetlenségi 
párti képviselőnek beszámolója alkalmából 
lelkesült hálával véltünk tudomást Nagymél­
tóságodnak es a vezetése alatt álló testvér- 
parinak a véderőreform elleni nemes küzdej- 

í merői. E hálánk nyomán Istentől erőt és dai- 
dalt kívánunk Nagyméltóságod példát mu­
tató, kitartó harcához. A székelyudvarhelyi 
választó kerület függetlenségi pártja nevében: 
Gáspár alázs elnök, Szorgi-r Ferenc jegyzó.

Nagy-méltóságú Justh Gyula urnák Buda­
pest, országhaz. Székelyudvarhely város pol­
gársága Válentsik Ferenc országos képviselő 
beszámolója alkalmából igaz szeretettel és 
tántoríthatatlan hűséggel küldi üdvözletét 
Nagy méltóságodnak, a nemzeti függetlenség 
és polgári haladás erős lelkű vezérének. Is­
ten áldja meg es segítse diadalra Nm. gyö­
nyörű küzdelmét. A székelyudvarhelyi válasz­
tókerület függetlenségi pártja nevében. Gás­
pár Balázs elnök. Szorger Ferenc jegyző.

Méllóságos Gróf Károlyi József urnák 
Budapest. Válentsik Ferenc országgyűlést 
képviselőnk beszámolója alkalmából kitöiö 
lelkesedéssel emlékeztünk mej Méltóságod­
nak arról a nagy sikerű és függetlenségi 
eszmények iránti mély meggyőződésű állásfog 
látásáról, mellyel a függetlenségi pártok 
együttes küzdelmét gazdagittota. Isten tarlsa 
n.eg Méltóságodk nemes elszántságát s ve­
zesse sikerre lelkes küzdelmünket. A szé­
kelyudvarhelyi választókerület választói re­
vében.

Méllóságos Désy Zoltán írnak Budapest 
Válentsik Ferenc országgyűlési képviselőnk 
beszámolója alkalmából nagylelkesedéssel 
gondoltunk Méltóságodra, ki a mostan folyó 
parlamenti harcban az ellenzék küzdő sorai­
nak élén annyi szilárdsággal és elragadó 
erővel mulat példát és rázza fel a csügge- 
döket. Isten áldása kisérje vz igaz ügyért 
való igaz küzdelmében. A székelyudvarhelyi 
választókerület stb.

Székelyudvarhely hazafias polgársága 
oly szép jelét adta e népgyülés sikerében 
bátor, egyetértő fellépésének, hogy a küszö­
bön álló pártalakulás elé is a legjobb remé­
nyekkel tekinthetünk.

Ez fényes bizonysága annak, hogy a 
! polgárságot ébresztgetni, felvilágosítani kell 

és a haza védelmére bármikor készen áll.

80 szám. _

Tripolis^ körül.
Az igazságra mindig csak rájár a rúd. 

Lakott ugyanis Tripoliszban egy pár olasz 
család. Az utóbbi időkben Tripoli«, körül, s 
így minden ottlakó körül egy kis baj támadt. 
Tripolisz körüli országokban egy k ésit za­
varodlak, lázongtak a népek, ebből keletke­
zeit a baj. Olaszország úgy lalálla, hogy a 
porta nem ved. meg kellőleg a Tripoliszban 
lakókat, nem védi meg az igazságot, nem 
védi meg a jogfolytonosságot, ezen neki se- 
gitenie kell. Ha ebben igaza voll Olaszor­
szágnak, sok módja lelt volna rá, hogy a 
kívánt igazságot és jogfolytonosságot meg­
védje. Felszólít hal la volna például a portat, 
hogy ezt tegye meg, vagy ami a legtet mé- 
szetesebb lett volna, egyszerűen haza hív­
hatta volna saját véréit, akik összesen sem 
tettek ki egy jókora községnvi lakosságot. 
Mindezek helyett azonban az Igazság és jog­
folytonosság megvédéséért háborút üzent a 
portának, háborút Tripolis/ birtokáén, a 
melyhez mindössze annyi jogcíme van, hogy 
hivallanul letelepedett benne egy par olasz 
család, s körülöttük — nekik nem — valami 
baj történi.

A porta is keresi azonban a hangozta­
tott jogfolytonosságot és igazságot. Olaszor­
szágtól, — mely ezt hangoztatva rabolni 
akart — nem várhatott semmit ennek érde­
kében, az európai hatalmasságokhoz fordult 
tehát, hogy védjék meg az igazságot.

A hatalmuk pedig az igazságra való hi­
vatkozással pártatlanok maradnak, da külön­
ben — nagylelkűnk lévén — a béke lehetőségét 
is elő fogják mozdítani, az igazság érdeké­
ben. A szimpátiánk -- mondják ebben a 
harcban is természetszerűleg a gyengébbé, 
de a segítségünk, az más, azzal nem szol­
gálhatunk. Belátják talán, sőt bizonyosan be­
látják, hogy melyik részről történt valami az 
igazság ellen, de maguk is segítik az igaz­
ságtalanságot azzal, hogy nem szereznek ér­
vényt az igazságnak lettel is.

Az igazságnak pedig igy Kijutván, a leg­
nagyobb hatalmasság kijelenti: Magunk is 
arra törekszünk, hogy minél előbb bekövet­
kezzék az az idő, amikor a tengeri — es 
egyéb haderő is — nem fog más szolgála­
tot teljesíteni, mint a rendőrség, vagyis vé­
deni fogja a tengeren a jogfolytonosságot és 
az igazságok

Az igazságot tehát igy megforgatván 
sírjában, ezzel talán nem is kellene többet 
foglalkoznunk De talán hozzátehetjük még 
azt, hogy nemcsak a hadseregnek, de a 
rendőrség és az igazság és jogfolytonosság 
egyéb hivatalos szervei és őrei is csak olyan 
igazságot védenek és őriznek, amilyen nekik 
tetszik.

Az igazságot az ö szempontjukból nézve, 
az olaszoknak is igaza volt, amikor az erő­
sebb jogán rabolni akart és most már tud­
juk : fog is és tud is. Ha tehát igy áll a do­
log, akkor ne az igazságot akarják mentem 
ne a jogfolytonossággal akarjanak takarózni, 
hanem nevezzék nevén a gyermeket. A té­
nyeket azonban ilyen meztelenre vetkőztet- 
véu, nem teltették meg a hatalmak sem, 
hogy elzárkózzanak a szükséges igazságvé­
delemtől ; nem zárkózhatnának el az elől, 
hogy a porta apellálására hallgatással és ne 
üres ígéretekkel feleljenek. (S. H.)

— fflehesipés ellen. Mindenai jó szert 
készíthet magának házilag, ha vesz 30 gr. 
mentólt, 40 gr. spiritust és 100 gr. glicerint. 
Ez összerázva, igen illatos kézmosó folyadé­
kot ad, melyet a méhek szívesen tűrnek, ha 
kezeljük őket.

— Maganalkalmaaottak fizetésének le­
tiltása. A fővárosi kereskedők mozgalmat in­
dítottak még tavaly aziránt, hogy alkalma­
zottaik adóhátralékának behajtása végett a 
végrehajtás foganatosítását ne f z üzlet helyi­
ségében hajtsák végre, mert az üzleti forgal­
mukat hátrányosan érinti. A kereskedők ké­
résére az adófelügyelösóg föliratban fordult 
a pénzügyminiszterhez azzal a kéréssel, hogy 
a kereskedők kérésének eleget tehetnek-e. 
Lukács László pénzügyminiszter most döntött 
ebben az ügyben és agy határozott, hogy az 
alkalmazottak fizetésére vezetenfő letiltáso­
kat nem szabad a munkaadó üzlethelyiségé­
ben foganatosítani.
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Vármegyei —
közgyűlés előtt.

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bi­
zottsága e hó 17-én tavija őszi rendes köz­
gyűlését. A rendes tárgysorozaton 26o tárgy 
szerepel. Tehát ha tényleg reggel 9 órakor 
pontosan kezdetét venné a közgyűlés és — 
ebéd nélkül — este 6 óráig szakadatlanul 
folyna, akkor is 29'4 tárgy jutna egy óra. 
időre. De bizonyosan több tárgy lesz a pöt- 
táisrysorozattal és mégis nevesebb idol sza­
kítanak a tárgyalásra. Mert ez nálunk. így 
szokás. Az előadók sokszor virtust csináltak 
már abból, hogy ki tud gyorsabban és minél
érthetetlenebből „olvasni“...

A meggyűlt és e miatt hosszadalmas 
tárgysorozaton pótadós költségvetések, föld- 
mivelési és kereskedelmi miniszteri leiratok, 
hivatalos előterjesztések, ipariskolai felügyelő 
bizottsági ingok vi lasztáss, szabályrendeletek, 
vávosi és községi ügyek, átiratok, kérvények, 
valamint a közgyűlést megelőzőleg 24 órával 
előbb netalán beadott indítványok varrnak.

A hivatalos előterjesztések során a 37. 
pont alatt húzódik meg a „vármegyei hiva­
talos lap előfizetési dijának felemelése". Nincs 
tudomásunk arról, hogy az alispán mostaná­
ban árlejtést hirdetett és azon kitűnt volna, 
hogy a hivatalos lapot az eddigi árért senki 
sem lenne hajlandó kinyomtatni. Épen ezért 
csodálkozunk, hogyan kerülhetett e pont a 
tárgysorozatba? !

Csak nem akarnak kortes-szolgálatokat 
jutalmazni a vármegye községeinek terhére? 
Hiszen ez nagyon furcsa volna. Ha pedig 
valaki minden árért hajlandó volt a hivatalos 
lapot szerződésileg vállalni, akkor tessék azt 
a kikötött időn belül azért az árért meg is 
csinálni. Ez nem lehet pártkérdés. Ehhez az 
összes községeknek szavuk van.

Az sem lehet irányadó, hogy vájjon az 
alispán és liszli főügyész sógorokkal „perHi“-e 
valaki, vagy nem „per tu*. Itt egyedül a 
vármegye és az összes községek érdekeitől 
van és lehet csupán szó. Ez az érdek pedig 
azi parancsolja, hogy lessek előbb árlejtést 
hirdetni s a mennyiben az eddigi előfizetési 
árak és a 240 K-ás pótlék mellett sem akadna 
vállalkozó, pótolják a vármegye házi pénz­
tárából. De előbb tessék árlejtést hirdetni, 
mert a további barátkozás már igazán fel­
tűnő ...

Titkos kémek —
a népgyülésen.

e-dilutes, hogy meggyőződését pénzzel meg­
vásárolni nem lehel. Megtudhatták, hogy 
Becsnek annyi kincse nem létezik, a melyért 
Kzékelyudvarhely, a székelység anyavárosá­
nak hit hű polgársága becsületes független­
ségi meggyőződését áruba bocsátani...

És ezeket jó volt látniok, jó volt tapasz­
talniuk, jó volt m°gtudniok.

Megmondhatják gazdájuknak, hogy uz 
az ölven becsületes székely polgár, kiknek 
létezését a legutóbbi képviselőválasztás ide­
jében kétségbe vonták, ma is nemcsak meg 
vau, hanem sokszorosan megszaporodott.

Törüljék le libát örökre Szekelyudvar- 
hely nevét a mungó-list iból. Mi, ha szegé­
nyei), ha koldusán i°, de hazánkat igazán 
szeretjük és barmok nem vagyunk, hogy 
megvásárolhassanak. Argus._

1
Vasárnap, október

Rózsafilzér

az uj évnegyed kezdete.
Ha előfizetése le­

járt, siessen azt meg­
újítani, hogy a »SZE- 
K E LY-UDVARHELY« 
továbbra is b. címére 
po n t o s a n küldessék
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Székely lest" 
vérek!

Nagy küzdelem 
előtt áll a ma­
gyar nemzet.— 
Szüksége van 
minden fiára, de
sokszorosan 

szükséges a sza­
bad, független, 
bátor szavú új­
ság. Adélt ha 
minden szabad­
ságunktól meg­
fosztanak is, a 
sajtó által visz- 
szaszerezhetjiik- 
elkobzott jogain- 
1848-as fiigget-

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök — 
úgy latszik — a helyi bizalmasaiban sem bí­
zik. Erre mutat az a szomorú körülmény, 
hogy fővárosi detektivekkel kémlelted a pol­
gárság hangulatát.

A vasárnapi népgyülés alkalmából — 
mint utólag értesülünk — két ilyen Lilkos 
kém volt Székelyudvarhelyen és a szerzett 
tapasztalatokkal hétfőn este utaztak el váro­
sunkból.

Drága mulatság az ilyesmi az ország 
zsebére, mert hogy ezt nem a I ormányfér­
fiak fizetik, az egészen bizonyos. Drága mu­
latság, mert a havi 200—200 K rendes fize­
tésen kívül, 16—16 K és igy i kellőnek 32 
K napidijat fizetnek, sőt nagyobb városokban 
még többet is.

Vájjon mire való az ilyen kémkedés?! 
Nem elég a főispán! vigéckedés?! Jó lenne, 
ha ezekről valamelyik elleazéki képviselő in­
formációt szerezne a miniszterelnök úrtól a 
képviselőházban.

Ha városunk polgárságának hazafias 
érzéseiről akartak tájékozódni, akkor láthat­
ták azt az igazi lelkesedést, mely a függet­
lenségi érzelmekről tündöklő szépségben ta­
núskodik, Tapasztalhatták, hogy itt a polgár­
ság lehet szegény, de azért van annyira be-

— Kinevezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Hermann Lajost a székely- 
keresztúri állami tanítóképző-intézethez ne­
velőnek nevezte ki.

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Zala István papai állami ta- 
nitóképző-intézeti tanárt a székelykereszturi 
tanitóképzö-intezeihez helyezte át.

— Gagyi Denes nyug. kir. járásbiró éle­
tének 54-ik, boldog házasságának 16-ik évé 1 
ben rövid szenvedés után edialt Kolozsváron. 
Temetése e hó 11-én d. u. 2 órakor a ref. 
vallás szertartása szerint általános részvét, 
mellett történt meg Alsóboldogfalván. Halálát 
özvegyén szül. Albert Katalinon kívül id. 
Gagyi Dénes, mint édesapja, Gagyi László, 
testvére és számos rokon gyászolja.

— Eletveszedelem a parajdi állatdijazá- 
SOn. A vasárnap Parajdon megtartott állat- 
dijazáson számra és minőségre igen szép 
felhajtás volt. A sok svépen fejlett és jó 
kondíciójú állat azt látszik bizonyítani, hogy 
a Sóvidék állat tenyészete valóban fejlődésnek 
indult. Azonban a kiállítás alatt megtörtént 
eset, amely igen könnyen végzetes szeren­
csétlenségnek lehetett volna okozója, nagyon 
megzavarta n kedélyeket s lehetséges lesz, 
hogy a Sóvidék területén, az ilyen igazán 
‘"zomoruan jellemző eset miatt ritkán lesz 
majd állatdijazás. Ugyanis, a mikor a felhaj­
tás és az. állatok felállítása megtörtént s nagy­
számú közönség verődött össze és a gazd. 
egyesület bíráló bizottsága a gazdasági fel­
ügyelővel működését megkezdte, Fülöp Dombi 
József parajdi lakós, afeletti boszujában, hogy 
a tavaszi bikavizsgálat alkalmával rosszul 
tartott apaállatait a vizsgáló bizottság 6 hóra 

l visszavetette s e miatt a községtől a gon­
dozás és takarmányozás diját nem kapta meg,
— már jóelöre bepálinkázott s az urak inin- 

' denét szidva — a község egyik bikáját az 
istállóból kibocsátottá es a közönségre eresz­
tene. A loporzékoló állat dühvei rohant a 
kiállítás felé, honnan a közönség futva me­
nekült; keresve a menedék helyet. A dühös 
bika szerencsére okosabb volt, mint a gaz­
dája s mikor villogó szemeivel jól végig 
nézte a megriadt közönséget, megfordult s 
vissza ballagni istállójába... Mint értesülünk 
a boszut forraló ember a község egyik jó­
módú polgára, ki ellen a járási főszolgabíró 
a megtorló lépéseket megtette.

— Furcsa jogi felfogás. Jogász körökben
mosolyogva tárgyalják, hogy egyik vidéki 
fiskális — hosszas gyakorlatára hivatkozva — 
körömszakadtáig azt vitatta és a kezdő ügy­
védjelölteket arra oktatta, hogy a közigaz­
gatási bíróság a tételes törvény azon rendel­
kezését, mellyel a törvényes gyermekek tar­
tás ügyét az árvaszék hatáskörébe utalja, 
hatályon kívül helyezte. Miután a törvényt 
a törvényhozó testület, vagyis az országgyű­
lés hozza és hatályon kívül helyezni is csak 
ennek van joga — királyi szentesítéssel, a 
furcsaság igen szembeötlő s nem csoda, hogy 
az ügyvédi diploma megszerzését — szigo­
rítani fogják...

kát. Támogassuk az igazi 
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk fiigget- 
enségét, szabadságát segítjük elő. Hazafias­
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg­
újítását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f.

— Tanítók közgyűlése. Az udvarhely- 
vármegyei tanító-egylet e hó 18-án Székely­
udvarhelyt, a vármegyeház dísztermében tartja 
meg hurminchatodik évi rendes közgyűlését.

— Nyilvános köszönet. Zöld János szé­
kelyudvarhelyi kereskedő a székelymagyarosi 
községi iskolának 15 koronát adományozott, 
amelyért az iskolaszék e helyen is hálás kö­
szöntét fejezi ki.

— Szabályrendelet a fogleknikusokról.
A belügyminiszter a fogorvosok és fogmivesek 
(fogtechnikusok) működési körének meghatá­
rozásáról szabályrendeletet adott ki. A szabály- 
rendelet kimondja, hogy a szájüregben bár­
miféle fogmülétet csak az végezhet, akinek 
erre a törvényben körülírt képesítése van,
A fogmivességröl továbbá kimondja a rende­
let, hogy a képesítés igazolásához kötött 
mesterség és a fogmivesipar mesterséges fo­
gaknak vagy fogsoroknak kizárólag fogorvo­
sok rendelésére, illetőleg a kereskedelmi for­
galom céljaira való elkészítésére terjed ki. A 
fogmives tahát fogászattal nem foglalkb/.ha- 
tik, vagyis a szájüregben semmiféle orvosi 
gyógykezelést vagy műtétet nem végezhet. 
Közvetlenül hozzáforduló magánfelek részére 
fogakat vagy fogsorokat nem készíthet s 
arra sincs jogosítva, hogy evégből a szájban 
mintát vehessen, vagy az általa elkészített 
fogakat (fogsorokat) a szájba beilleszthesse.
Az ilyen iparos helyiségének megjelölésére 
kizárólag a fogmivesi (vagy fogtechnikusi) 
terem elnevezését használhatja. Tilosak az 
olyan rövidítések, melyek a közönséget meg­
téveszthetik. A fogovos mesterséges fogakat 
csakis saját maga állal kezelt fogbetegek ré­
szére késziihet. Azoknak a fogművese’ nek 
(fogtechnikusoknak), akik e rendelet kelte 
idején a fogmives-ipart iparigazolvány alap­
ján önállóan gyakorolták, amennyiben a ki­
fejlődött gyakorlathoz képest a fogászat kö­
rébe eső műveleteket is végeztek, — méltá­
nyosságból — megengedhetek, hogy ezeket 
a műveleteket folytathassák mindaddig, amíg 
a fogmives-ipart önállóan űzik, amennyiben 
az e szabályrendeletben felsorolt föltételek­
nek eleget tesznek, különösen pedig az e 
szabályrendeletben kötelezővé tett vizsgálatot 
sikerrel megállják. Budapesten és Kolozsvár 
rótt e célból két-két háromtagú vizsgáló-bizott­
ság alakittatik. Azok a fogmivesek (fogtech­
nikusok), akik a vizsgálatot nem tették le, a 
fogműves (fogtechnikus) ipar körén kívül 
eső bármiféle fogászati műveletet egyáltalában 
nem végezhetnek. A rendelet hangsúlyozza, 
hogy azok a fogművesek, akik e rendelet kelte 
után szerezték meg iparigazolványukat, a 
méltányosságra vonatkozó intézkedések ked­
vezményében nem részesülnek,

— Kitűnő forgalmú fűszer és csemege
fillet Marosvásárhelyt a fö-téren kedvező 
feltételek mellett más vállalat miatt azonnal

I eladó. Cim e lap kiadóhivatalában.

/
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Ki a Tes-Oui-Si 1
című lapot megrendeli, játszva 
minden megerőltetés nélkül és j 
önállóan az nni/ol és francia 
nyelveket alaposan megtanulhatja. 
Előfizetési ára negyedévre 1—1 
kiadásra csak 3 K. Kiadóhivatala 
Budapest, VI. Andrassy-ut 97. sz. 
a „Székely-Udvarhely “-re való hi 
vatkozássa! mutatványszámot szí 

vesen küld bárhova.

Eladó ház. s"k"’ua""heh t llá'hori 
utca 2. SZ. alatt 5 szobás h >z sza­
bad kézből eladó. Bővebb lelvilágo- 
sitas nyerhető) ugyanott.

Nagy feladat
inai napság

lányokat jól nevelni. Petiig az emberiség 
boldogsága nagyrészben ettől függ. lizt a 
nehéz munkát rendkívül megkönnyebbiti 
Dolinay Gyula főszerkesztő „Lányok Lapja" 
mely havonkint kétszer 1-én és 15-én igen | 
sok képpel és oly kiválóan hasznos, szóra- ! 
közt alva oktató s háziasait nevelő gazdag | 
tartalommal jelenik meg, hogy azt bárki a 
legnyugodtabb lelkiismerettel adhatja leány­
gyermekei kezébe. Az előfizetési ára csak 
két korona negyedévenkint,. Mutatványszá 
mot a „Székely-Udvarhely“ re való liivatko- j 
zással ingyen küld a „Lányok Lapja Ki-! 
adóhivtala Budapest, Vili. Máriaut 1

Zongora-, ének-, 
zene-elméleti és 

gyakorlati órákat
fiuk- és leányok részére igen mér­
sékelt áron elvállal, úgyszintén min- | 
dennemü női kézimunkát, hímzés, 
olaj- ég fivegfestest művészi kivitel­
ien teljesít özv. TSihálevit® Béléné 
I-, nárné S/ékelyudvarhelyt, Petőfi-n.

31. szám.

Hirdetmény.
Közhírré löszük, hogy a nagym 

tóságu m. kir. Honvédelmi Miniszti i 
[Jniak f. év szept. hó 9-én 10n32
911, elnöki számú rendeleté értei 
méken a Székelyudvarhely váioscn 
tunhózkodő népfelkelőknek folyó év 
október hó 24-ére hirdetett időszaki 
jelentkezése nem lesz megtartva. 

Székelyudvarhely, 1911. szept. 21 
Gotthárd János s. k. 

polgármester'

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán

£ Régiségeket ‘"SÍT
azonnal megvásárol, esetleg ériékei 
vagy utasítást »d.
BlugyiitéUI serverése.-»eta

mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éks :e- 
reket, ezüst, tárgyakat 
(tort állapotban is) bár­
milyen összegre vásárol

A Talmud magyarul.
Egyre halljuk a Talmud-mora't, Tnl- 

mud-erkOlcsöket emlegetni, bar a leg­
több ember ismeri a lalmudot, nem 
ismeri éppen azokat a részeket, amelyek 
a keresztény v,tagot érdek .k s me ve 
két saját jól felfogott érdekeinek meg- 

óvása céljából ismernie kellene.
A Talmud a zsidó rabbiképzők tan­

anyaga, ez az Ő Ideológiájuk. Nincs az 
a pikáns pornographia, ní -cs az a rem- 
rezény ami ennél érdekesebb lenne.

A Talmud kivonatos, de szószerinti 
fordításban most jelenik meg 320 kvart- 
oldalon. Ára 10 korona. Népies l.iadns 
2 K, dili 3 K, 8 (II I) 4 korona.

Megrendelhető:
„A Kereszt“ ki idoliivalalabau 

Budapest, |||. Nád-utca I. szám.

élyegzök és pe- 
csétnyomók min­

denféle kivitelben 
gyári áron pontosan 
hibátlan szövegezés­
sel kaphatók „Szé­
kely-Udvarhely- ki. 
adóhivatalában (Be- 
tegb Pál könyv- és

papirkereskedi sé - 
ben) Székel yudvav- 
helyt. Vidéki megjen

deléseket as ország bármely részébe gyor­
san teljesít.

1 eredeti francin angol, 
és a m e tik a i toalett- 
modelt közöl a BU- 

, DA PESTI BAZAR egy évfolyamá- 
■' ban. Előfizetési ára: negyedévre
'') JicronH Ingyen mutatván vszá-

rnot küld a „BUDAPESTI BAZAR"
kiadóhivatala Budapest, Vitt. Baross a, 

í 22. (Budapesti Bazár-ház.) -

Kitűnő és elismert 
™ jé minőség,!! “

BOROK
80 hold tagositott birtok el­

adó és 53 hold bér­
be adandó. Bővebb felvilágosítást, 

nyújt Or hók Lajos M edgy es.

Hirdetés

Dietrich Gyula JJJJ;
34 o 1 o z s v A r t.

Levélbeiii megkeresésre azonnal vá­
laszol.
Sürgönyeim: Dietrich 
ékszerész Kolozsvár .

és pálinka-télét!
jutál)vos árért és elő­
nyös fizetési feltételek 

mellett kaphatók

Hirschmann Albertnál-
Aradon, Hal-tér 6. sz.

— Ugyanott ”
utazó én ügynökök

magas díjazássá! azon- 
nal felvétetnek

az tizlf-t lelke ! 
Hirdetés nélkül 

.lines forgalom! HIRDESSEN tehát 
a «SzékéÍv Udvarhely« ben.

1 SZEKELY-UDVABHELY |

1 tiszta 48 as 1 üggetlcnségi lap, lí
1 Udvarhe . cg'ye legelterjedtebb |;
I közlönye, - eg jelenik bt-tonkint fi
I 2 szer. Előli/. clé'-i áia félévre
1 5 K. Eltérje d - .-généi fogva hir- !
1 dőlésekre a legalkalmasabb, f

IflnHHHfflHOnBBK; 5

Emi v Adria Rákóczr Szt-lstrán Szepesi len
legjot b magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok,
levél-kártyák, gyász- v. |pvßlß7fila0nk 20-féle helybeli felvétel, 
levélpapirosok slh. “l«pB5 I6V8IBZU13|1UK TAlaszték tájképéig
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból er üdvözlő jegyekből

BOR!
Feruengel Gyű’a székely- 

mlvavlielyi bori. iicy keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
I tékban és legelőnyösebb árak mel- 
' ietl nagyban és kicsinyben kapható, 

A kedvező szüreti kiló'ásókra való 
tekintetből ármérséklés

Állandóan kaphatók ondenféle

kész nyomtatványok,
u. in. községi, körjegyzői, szol 
g a bírósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügy! nyomtatványok.

IST-^rO^T A-T'V l'T ~:r ŐR PZ T A. 32.

KOHYVNYOMTATO- ES 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET

ua Baaaa.. t
Mindenféle szinü, nagyságú, - 
lyu es minőségű irodai es i

|P/ PIROSOK
vonalzóit és sima levélpapírok, 
vonalzóit és rovalós papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, ma 
solópapirok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőzö-papí­
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különlegességok. Kárlyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban 
’tangjegypapirok. Sorvezetők.

BETEGH PÁL
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház).

KÖNYV zenemii- es
IRK ER EHEim

«i
«I

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. ni.: rnü.ek. tűzetek, tablá- 

Si-: zatok, hatósági é= üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

k c ti y V k ö tészetét
honnan Ízlése« munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

A:-:?'

irkák, füzetek,

IMF

jegyzetkönyvek, hangjegyfiize- 
ek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

t iszminlák, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó lcgyezö-fal- 
ujzek. klozelpapirok, szivaj-ka- 

büve.ly, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák pénze« erszé- 

n nyak. okmány és iromány táskák.

Acéliriitollnk, rondtollak, üveg- 
tollak, toll- zárak, disztollszárak. j.-jjg:

I írónők, fekete, színe 
.yf.í ironok. notes iionok, csavariro- 

. j uok (crayonok), zsebironok. csa- 
|k! varironbetétek, iron védők, iron- 

1 hegyezök. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelzö kréták, színes ySSy 
kréták. Tinták, legjobb irodai és . A

■P

HEGEDŰ, hogedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon es fonográfok, 
lemezek és hengerek .. Han- 
goló-Opok és ) nnák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
pápirjelzésre. Közi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsélnyo 
inok. peesétjegvek, pecsetviasz,

m

•»

másoló tinták, színes, vegy és r>.t % festékpárnák, ostyák. Ajtótablák 
ruhajclző tinták. béiyegzőfastpjf és névfeliratok öntött fémből,

I erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elem' népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak 
Iára Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, ein 
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
z.sebkönyvek (nőiesek i, pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

Körzők, M
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zlesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb­
tinta tartók, disztintatartók, toll- 
állványok, tszivacs- csésze, iró-
mappak. i.egjobb dörzsmézgák,
gummiszalagok. — Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

«sk-weitiKi^'r-Tzí .ui- •;-. ' Yy.,.'i V.--. ‘Te '?■s ’ v-L
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